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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



ВВЕДЕНИЕ
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.
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ОСНОВАНИЯ ЗДАНИЙ И СООРУЖЕНИЙ

§  1. О Б Щ И Е

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование естественных и свайных осно­
ваний всех видов зданий и сооружений.

П р и м е ч а н и я .  1. Нормы не распространяются на 
проектирование оснований зданий и сооружений, 
возводимых на вечномерзлых грунтах, на геологически 
неустойчивых площадках, подверженных оползням и 
карстам, а также в районах горных выработок без цели­
ков.

2. Проектирование оснований зданий и сооружений, 
возводимых в сейсмических районах, должно осущест-

У К А З А Н И Я

вляться с учетом требований «Положения по строитель­
ству в сейсмических районах».

2. Основания зданий и сооружений надле­
жит проектировать на основе данных инженерно­
геологических и гидрогеологических изысканий 
и исследований грунтов.

П р и м е ч а н и е .  Объем и методика изысканий и 
исследований грунтов устанавливаются техническими 
условиями на исследование грунтов.

§  2 . Н О М Е Н К Л А Т У Р А  Г Р У Н Т О В

1. Грунты, используемые в качестве основа­
ний зданий и сооружений, подразделяются на:

г л и н и с т ы  е — связные грунты, для кото­
рых число пластичности больше единицы;

П р и м е ч а н и е .  Числом пластичности грунта W„ 
называется разность весовых влажностей, выраженных 
в процентах, соответствующих двум состояниям грунта: 
на границе текучести WT и на границе раскатывания Wp, 
определяемым по действующим инструкциям.

п е с ч а н ы е  — сыпучие в сухом состоянии 
грунты, не обладающие свойством пластичности 
(Wn< l ) ,  содержащие менее 50% повесу частиц 
крупнее 2 мм;

к р у п н о о б л о м о ч н ы е  — несцемен­
тированные грунты, содержащие более 50% по 
весу обломков кристаллических или осадочных 
пород с размерами более 2 мм;

с к а л ь н ы е  — изверженные, метаморфиче­
ские и осадочные породы с жесткой связью между 
зернами (спаянные и сцементированные), зале­
гающие в виде сплошного массива или трещино­
ватого слоя, образующего подобие сухой 
кладки.

2. Глинистые грунты в зависимости от числа 
пластичности подразделяются на виды согласно 
табл. 1.

Глинистые грунты, обладающие в природном 
сложении видимыми невооруженным глазом по­
рами, значительно превосходящими размеры

Виды глинистых грунтов
Таблица 1

С
с
4

Наименование видов 
грунтов

Число пластич­
ности

1 С у п есь ....................... 7
2 Суглинок................... 7 < U 7 ^ 1 7
3 Глина ........................... Wa< 17

частиц, составляющих скелет грунта, называ­
ются м а к р о п о р и с т ы м и  грунтами.

Глинистые грунты в начальной стадии своего 
формирования, образовавшиеся в виде струк­
турного осадка в воде при наличии микробиоло­
гических процессов, обладающие в природном 
сложении влажностью, превышающей влажность 
на границе текучести, и коэффициентом пори­
стости более 1,0 для супесей и суглинков и более 
1,5 для глин, называются и л а м и .

П р и м е ч а н и е .  Коэффициентом пористости грун­
та называется отношение объема пор к объему минераль­
ной части грунта.

3. Песчаные и крупнообломочные грунты в за­
висимости от гранулометрического состава под­
разделяются на виды согласно табл. 2.

4. Скальные грунты различаются по пределу 
прочности при сжатии в водонасыщенном со­
стоянии, а также по растворимости и размягча- 
емости их в воде.
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Виды песчаных и крупнообломочных грунтов
Таблица 2

в Наименование видов Распределение частиц грунта

% грунтов по крупности в % от веса 
с у.'ого грунта

А. К р у п н о о б л о м о ч н ы е  г р у н т ы
1 Щебенистый грунт (при Вес частиц крупнее

преобладании окатанных 10 мм составляет более
частиц— галечниковый) 50%

2 Дресвяный грунт (при Вес частиц крупнее
преобладании окатанных 2 мм составляет более
частиц— гравийный) 50%

Б. П е с ч а н ы е  г р у н т ы
3 Гравелистый песок Вес частиц крупнее 2 мм 

составляет более 25%
4 Крупный песок Вес частиц крупнее 

0,5 мм составляет более
50%

5 Средней крупности ле- Вес частиц крупнее
сок 0,25 мм составляет более 

50%
6 Мелкий песок Вес частиц крупнее 

0,1 мм составляет более 
75%

7 Пылеватый песок Вес частиц крупнее 
0,1 мм составляет менее 
75%

П р и м е ч а н и е .  Для установления наименования 
груьта последовательно суммируются проценты содержа­
ния частиц исследуемого грунта: сначала крупнее 10 мм, 
затем крупнее 2 мм, далее крупнее 0,5 мм и т. д. Наи­
менование грунта принимается по первому удовлетво­
ряющему показателю в порядке расположения наимено­
ваний в таблице.

Скальные грунты» обладающие пределом проч­
ности при сжатии в водонасыщенном состоянии 
менее 50 кг/см2 (мергели, окремненные глины, 
песчаники с глинисто-кремневым цементом ит.п.), 
а также размягчаемые и растворимые (гипс, 
гипсовые песчаники и т. п.) называются п о-  
л у с к а л ь н ы м и  г р у н т а м и .

Скальные грунты, имеющие коэффициент раз­
мягчения kpavt <  0,75, называются размягчае­
мыми.

П р и м е ч а н и я .  1. Коэффициентом размягчения 
называется отношение пределов прочности при сжатии 
в водонасыщенном и в воздушносухом состояниях.

2. Определение пределов прочности грунта при сжа­
тии, а также деление грунтов на растворимые и нерас­
творимые производятся по действующим инструкциям.

5. Песчаные, а также глинистые макропори­
стые грунты называются м а л о в л а ж н ы м и ,  
если вода заполняет не более 50% всего объема 
пор; о ч е н ь  в л а ж н ы м  и,— если вода за­
полняет от 50 до 80% всего объема пор; н а с ы ­
щ е н н ы м и  в о д о й , — если вода заполняет 
более 80% всего объема пор.

6. Просадочные свойства глинистых макропо­
ристых грунтов характеризуются величиной 
относительной просадочности 5пр при заданном 
давлении, определяемой по формуле

пр (ел)

где h — высота образца грунта природной влаж­
ности, обжатого в условиях невозмож­
ности бокового расширения давлением 
р ке/смг\

Н — высота того же образца грунта после 
пропуска через него воды при сохране­
нии давления р кг/см2;

Л0— высота образца грунта природной влаж­
ности, обжатого без возможности боко­
вого расширения давлением, равным 
природному.

7. Данные исследований песчаных и глинистых 
грунтов должны дополняться указаниями о на­
личии растительных остатков (торфа, перегноя 
и т . п.), если в образцах этих грунтов, высушен­
ных при температуре 105°, содержание расти­
тельных остатков более 3% по весу от минераль­
ной части для песчаных грунтов и более 5% — 
для глинистых.

8. Данные исследований скальных, крупно­
обломочных и песчаных грунтов в основаниях 
гидротехнических сооружений должны допол­
няться оценкой степени р аствор имости эти х 
грунтов в воде.

9. Данные исследований всех видов грунтов 
оснований должны сопровождаться указаниями 
геологических периодов их образования, гене­
зиса (морские, пресноводные, ледниковые и т. д.), 
местного наименования грунта, а в необходи­
мых случаях — и данных по петрографии, цвету, 
запаху, засоленности, гранулометрическому со­
ставу глинистых грунтов и т. п.

§ 3. ГЛУБИНА ЗАЛОЖЕНИЯ ФУНДАМЕНТОВ ЗДАНИЙ И ПРОМЫШЛЕННЫХ
СООРУЖЕНИЙ

1. Глубина заложения фундаментов должна 
назначаться с учетом:

а) назначения зданий и сооружений, наличия 
подвалов, подземных коммуникаций и фунда­
ментов под оборудование;

б) геологических и гидрогеологических условий 
строительной площадки (виды грунтов и их фи­
зическое состояние,уровень грунтовых вод и воз­
можные колебания и изменения его в период стро­
ительства и эксплуатации зданий и сооружений);



Глава П-В.  6, § 3 113

в) величины и характера нагрузок, действую­
щих на основание;

г) возможности пучения грунтов при промер­
зании;

д) глубины заложения фундаментов примы­
кающих зданий и сооружений.

2. Глубина заложения фундаментов под наруж­

ные стены и колонны зданий, возводимых на 
всех грунтах за исключением скальных, должна 
быть не менее 0,5 м от поверхности планировки.

3. Глубина заложения фундаментов из условий 
учета возможности пучения грунтов при промер­
зании назначается по табл. 3.

Глубина заложения фундаментов из условия возможности пучения грунтов при промерзании
Таблица 3

с
е
%

Вид грунта Расстояние от поверхности планировки 
до уровня грунтовых вод в период 

промерзания грунтов
Глубина заложения фундаментов 

от поверхности планировки

I Скальные и крупнообломочные грун- Независимо от глубины залега- Не зависит от глубины промер-
ты, а также пески гравелистые, круп­
ные и средней крупности

ния грунтовых вод зания

2 Пески мелкие и пылеватые, а также Превышает расчетную глубину Не зависит от глубины промер-
супеси с природной влажностью, не 
превышающей влажности на границе

промерзания на 2 л* и более зания

3 Пески мелкие и пылеватые и супеси Менее расчетной глубины про- Не менее расчетной глубины про-
независимо от влажности мерзания или превышает ее менее 

чем на 2 м
мерзания

4 Супеси, природная влажность кото- Независимо от глубины залега- Не менее расчетной глубины про-
рых превышает влажность на границе 
раскатывания

ния грунтовых вод мерзания

5 Суглинки и глины, природная влаж- Превышает расчетную глубину Не зависит от глубины промер-
ность которых превышает влажность 
на границе раскатывания не более чем 
на 50% числа пластичности

промерзания на 2 м и более зания

6 Суглинки и глины, природная влаж- Превышает расчетную глубину Назначается согласно техниче-
ность которых превышает влажность 
на границе раскатывания более чем 
на 50% и менее чем на 75% числа 
пластичности

промерзания на 2 м и более ским условиям

7 Суглинки и глины, природная влаж- Независимо от глубины залега- Не менее расчетной глубины про-
ность которых превышает влажность 
на границе раскатывания более чем на 
75% числа пластичности

ния грунтовых вод мерзания

8 Суглинки и глины независимо от Менее расчетной глубины про- Не менее расчетной глубины про-
влажности мерзания или превышает ее менее 

чем на 2 м
мерзания

П р и м е ч а н и е .  Глубина заложения фундаментов внутренних стен и колонн отапливаемых зданий назна­
чается без учета промерзания грунтов.

4. Расчетную глубину промерзания Н сле­
дует определять по формуле

Н (6 .2)

где Я н— нормативная глубина промерзания; 
mt — коэффициент влияния теплового ре­

жима здания на промерзание грунта у 
наружных стен.

5. Нормативная глубина промерзания грунта 
принимается равной средней из ежегодных ма­
ксимальных глубин сезонного промерзания грун­
тов по данным многолетних наблюдений за фак­
тическим промерзанием грунтов под открытой, 
оголенной от снега поверхностью в районе строи­

тельства, а при отсутствии данных наблюдений — 
на основе теплотехнических расчетов или по 
схематической карте (рис. 1).

П р и м е ч а н и я .  1. Карта (рис. 1) не распро­
страняется на горные районы.

2. Для супесей и песков мелких и пылеватых нор­
мативная глубина промерзания принимается по рис. 1 
с коэффициентом 1,2.

6. Коэффициент влияния mt теплового режима 
здания на промерзание грунта у наружных стен 
здания принимается по табл. 4.

7. Грунты основания, перечисленные в пп. 2 
и 5 табл. 3, должны быть защищены от увлажне­
ния поверхностными водами, а также от промер­
зания их в период строительства.

15 Строительные нормы и правила, ч. II
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Коэффициенты влияния теплового режима здания на промерзание грунта mt
Таблица 4

№ n/n Тепловой режим здания и конструкция полов
Коэффициент

т£

l Регулярно отапливаемые здания с расчетной температурой 
воздуха в помещении не ниже 10°:
а) полы на г р \н т е ....................................................................... 0,7
б) » » лагах по г р у н т у ..................................................... 0,8
в) » » б а л к а х ....................................................................... 0,9

2 Прочие здания.................................................................................... 1,0

П р и м е ч а н и е .  Глубина промерзания грунтов у холодильников определяется специальными расчетами.

§ 4. ЕСТЕСТВЕННЫЕ ОСНОВАНИЯ 

Общие указания

1. Расчет оснований зданий и сооружений 
производится:

п о  д е ф о р м а ц и я м  — для всех зданий 
и сооружений;

п о  у с т о й ч и в о с т и  — для зданий и 
сооружений при наличии регулярно действую­
щих горизонтальных нагрузок (плотины, на­
бережные, подпорные стенки, волноломы и др.), 
а также для всех зданий и сооружений, основа­
ния которых ограничены откосами.

2. Расчет оснований по деформациям произво­
дится на воздействие нормативных нагрузок, а 
по устойчивости — на воздействие расчетных 
нагрузок.

3. Вертикальные деформации оснований зда­
ний или сооружений подразделяются на:

а) осадки — деформации, • не сопровождаю­
щиеся коренным изменением сложения грунта;

б) просадки — деформации, вызываемые ко­
ренным изменением сложения грунта, например, 
уплотнением макропористых грунтов при их 
замачивании; уплотнением рыхлых песчаных 
грунтов вследствие сотрясения; выпиранием 
грунта из-под сооружения и т. п.

Просадки основания не должны допускаться 
за исключением просадки от замачивания мак­
ропористых грунтов, которые могут быть допу­
щены в отдельных случаях только при условии 
принятия мер, экономически оправданных и обес­
печивающих эксплуатационную пригодность 
здачий и сооружений при возникновении про­
садок.

Расчет оснований по деформациям

4. Расчет оснований по деформациям произво­
дится по формуле

Д < / ,  (6.3)

15*

где Д — расчетная величина деформации основа­
ния;

/ — предельная величина деформации осно­
вания (п. 8, § 4).

5. Расчетную величину деформации основа­
ния, если глубины зон основания, в которых 
имеет место предельное равновесие, не превос­
ходит для зданий и промышленных сооруже­
ний 7 4 ширины фундамента при центральной 
нагрузке и 7 3 при внецентренной, а для гидро­
технических сооружений — величин, устанав­
ливаемых действующими техническими усло­
виями на проектирование оснований гидротех­
нических сооружений, допускается определять 
со следующими упрощениями:

а) распределение напряжений в толще основа­
ний принимается по теории однородного, изо­
тропного, линейно деформируемого тела;

б) деформации отдельных слоев неоднородного 
основания определяются по напряжениям и мо­
дулям деформации, установленным для каждого 
слоя.

6. Глубину оснований, в которых имеет место 
предельное равновесие, допускается определять 
со следующими упрощениями:

а) давление на грунт от фундамента прини­
мается распределенным по прямоугольной эпюре 
от центральной нагрузки и по трапецевидной от 
внецентренной нагрузки;

б) напряженное состояние основания опреде­
ляется по теории однородного, изотропного ли­
нейно деформируемого тела и удовлетворяет 
условию:
для песчаных грунтов

T ^a tg ® "; (6.4)

для глинистых грунтов
т Ss a tg f ” -f- cH. (6.5)
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В формулах (6.4) и (6.5): 
т и а — касательное и нормальное напряже­

ния по площадке;
ин и сп — нормативный угол внутреннего тре­

ния и удельное сцепление грунта 
(п. 7 настоящего параграфа).

7. Характеристики грунтов, входящие в рас­
чет деформации основания (модуль сжатия, коэф­
фициент бокового расширения, угол внутреннего 
трения, удельное сцепление), определяются с 
учетом природного напряженного состояния 
грунта на основе исследований грунтов.

Нормативные значения углов внутреннего 
трения песчаных грунтов оснований зданий и 
сооружений за исключением гидротехнических, 
а также подверженных вибрациям при отсут­
ствии данных исследований допускается прини­
мать по табл. 5.
Нормативные и расчетные углы внутреннего трения 
песчаных грунтов (независимо от влажности грунта)

Таблица 5

В
в
ё

Наименование
грунта

Коэффи­
циент 

пористо­
сти 6

Норма­
тивный 

угол внут­
реннего 
трения

срН
в град.

Расчет- 
ный угол 
внутрен­
него тре­

ния ф 
в град.

1 Песок гравелистый и 0,7 38 36
крупный 0,6 40 38

0,5 43 41

2 Песок средней круп- 0,7 35 33
ности 0,6 38 36

0,5 40 38
3 Песок мелкий 0,7 32 30

0,6 36 34
0,5 38 36

4 Песок пылеватый 0,7 30 28
0,6 34 32
0,5 36 34

П р и м е ч а н и е .  Приведенные в таблице значения 
углов внутреннего трения не относятся к известковым 
(ракушечным) пескам, а также песчаным грунтам, содер­
жащим примеси слюды, глины или растительных остат­
ков (торф, перегной и т. п.) в количестве более 3®/0 от 
веса сухой минеральной части грунта.

8. Предельные величины деформации основа­
ния должны устанавливаться с учетом влияния 
осадок, прогибов, горизонтальных смещений и 
поворотов фундаментов на напряженное состоя­
ние конструкций, а также на условия эксплуа­
тации зданий и сооружений и связанных с ними 
устройств.

Величины предельных деформаций оснований, 
устанавливаемые из условия эксплуатации зда­

ний и сооружений, определяются техническими 
условиями.

9. Требование расчета оснований зданий и 
промышленных сооружений по деформациям 
[формула (6.3)] считается удовлетворенным, если 
среднее давление на основание от нормативных 
нагрузок не превосходит условных расчетных 
сопротивлений, определяемых по пп. 10—17, и 
если при этом одновременно соблюдаются сле­
дующие условия:

а) основание сложено по всей площади здания 
или сооружения из грунтов однородного гори­
зонтального напластования, сжимаемость кото­
рых по глубине до 5 л  от подошвы фундамента 
не увеличивается;

б) здания и сооружения имеют конструкции, 
получившие широкое применение в строитель­
стве.

П р и м е ч а н и е .  Требование расчета оснований по 
деформациям считается удовлетворенным во всех слу­
чаях, если здание или сооружение независимо от их 
конструкции возводятся на скальных грунтах.

10. Расчетные сопротивления оснований при 
глубине заложения фундамента 1,5—2,0 м и 
ширине фундамента 0,6— 1,0 м при расчете осно­
ваний по указаниям п. 9 на основные сочетания 
нагрузок для глинистых, песчаных и крупно­
обломочных грунтов принимаются по табл. 6, 7, 
8 и 9.

П р и м е ч а н и е .  Глубина заложения фундамента 
измеряется:

а) при планировке срезкой — от планировочной от­
метки;

б) при планировке подсыпкой — от природного уров­
ня грунта.

Расчетные сопротивления R  в к г/см 2 оснований из 
глинистых (не макропористых) грунтов с малой 

структурной связностью
Таблица 6

С
С

Наименование грунта
Коэффи­

циент 
пористо­

сти е

Состояние грунта 
в основании

твердое пластич­
ное

1 Супеси ....................... 0,5 3,0 3,0
0,7 2,5 2,0

2 Суглинки .................... 0,5 3.0 2,5
0,7 2,5 1,8
1,0 2,0 1,0

3 Глины ........................ 0,5 6,0 4,0
0,6 5,0 3,0
0,8 3.0 2,0
1,1 2,5 1,0

П р и м е ч а н и е .  Твердое состояние глинистых грун­
тов характеризуется природной влажностью В 7 ^ 1 ,2 # 0, 
а пластичное— W >  l ,2Wp. v
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Расчетные сопротивления R в кг/см? оснований из 
макропористых грунтов

Таблица 7

№ 
п п Степень водонасыщенности грунта R

1 Маловлажные................................ 2,5
2 Очень в л аж н ы е ............................ 2 ,0
3 Насыщенные в о д о й .................... 1,5

Расчетные сопротивления R в к г/см 2 песчаных 
оснований

Таблица 8

Грунты основания
№
п/п Наименование грунта

плотные средней
плотности

1 Пески гравелистые и круп­
ные независимо от их 
влажности ........................ 4 ,5 3,5

2 Пески средней крупности 
независимо от их влажно­
сти ....................................... 3,5 2,5

3 Пески мелкие: 
s') маловлажные................ 3,0 2,0
б) очень влажные и насы­

щенные водой ................ 2,5 1,5
4 Пески пылеватые; 

а) маловлажные................ 2,5 2,0
б) очень влажные . . . . 2, 0 1,5
в) насыщенные водой . . 1.5 1,0

Расчетные сопротивления R  в кг/см?  оснований из 
крупнообломочных грунтов

Таблица 9

№
п/п Наименование грунта R

1 Щебенистый (галечниковый) с
6,0песчаным заполнением пор . .

2 Дресвяный (гравийный) из об-
5,0ломков кристаллических пород

3 Дресвяный (гравийный) из об-
3,0ломков осадочных пород . . .

11. Расчетное сопротивление скального осно­
вания независимо от размеров и глубины зало­
жения фундамента определяется по формуле

R =  kR» , (6.6)

где R11 — предел прочности на одноосное сжатие 
грунта в водонасыщенном состоянии 
(п. 4 § 2) в кг/см2;

k — коэффициент однородности грунта по 
пределу прочности на одноосное сжатие, 
устанавливаемый на основе исследова­
ний грунта.

При расчете оснований зданий и промыш­
ленных сооружений коэффициент k прини­
мается равным 0,17.

12. Расчетные сопротивления оснований для 
зданий и сооружений, имеющих фундаменты 
примерно одинаковой формы и различающиеся 
по площади не более чем на 50%, а также для 
зданий и сооружений с одним сплошным фун­
даментом принимаются:

а) при ширине фундамента 5 м и более — по 
табл. 6—9 с увеличением на 50% для крупно­
обломочных и песчаных грунтов за исключе­
нием пылеватых песков и на 20% для пылеватых 
песков и глинистых грунтов;

б) при ширине фундамента от 1 до 5 м — по 
линейной интерполяции между величинами, ука­
занными в п. «а» и табл. 6—9.

П р и м е ч а н и е .  При наличии в пределах здания 
или сооружения фундаментов, различающихся по форме 
и размерам в большей мере, чем указано в настоящем 
пункте, расчетные сопротивления основания могут 
быть увеличены согласно техническим условиям.
13. Расчетное сопротивление основания при 

глубине заложения фундаментов, большей 2 м 
или меньшей 1,5 м, определяется путем умноже­
ния нормативного давления по табл. 6—9 на 
коэффициент /п, вычисляемый по формулам: 
при Н >  2 м

m = \ - \ - ~ [ k  (Н — 200) — /г]; (6.7)

при Н <  1,5 м
/72 =  0,5 +  0,0033/7. (6.8)

В формулах (6.7) и (6.8):
Н — глубина заложения фундамента в см; 
h — разность отметок природного уровня 

грунта и пола подвала в см;
Y — среднее значение объемного веса грунта, 

залегающего выше подошвы фундамента, 
в кг/смг;

R — расчетное сопротивление основания 
в кг/см2 по табл. 6—9; 

k — коэффициент, принимаемый по табл. 10.

Коэффициенты k
Таблица 10

№ 
п п

Наименование грунта под 
подошвой фундамента

Коэффициент
k

1 Песок и крупнообломочный гр>нт 2,5
2 Супесь, с у г л и н о к ........................ 2,0
3 Глина ............................................... 1,5
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14. Расчетные сопротивления оснований, 
указанные в пп. 10—17 настоящего параграфа, 
при расчете на дополнительные сочетания нагру­
зок увеличиваются на 20%.

15. Наибольшее давление на грунт у края по­
дошвы внецентренно нагруженного фундамента 
при расчете на основные, а также дополнительные 
сочетания нагрузок не должно быть более 1,2/?, 
где / ?  — расчетное сопротивление, указанное в 
пп. 10—17 настоящего параграфа.

16. Расчетные сопротивления оснований под 
существующими фундаментами (при надстройке 
зданий, изменении нагрузок на перекрытие, 
повышении грузоподъемности кранов и т. п.) по­
вышаются против давлений от существующих 
зданий и сооружений в соответствии с состоя­
нием плотности и влажности грунтов под фунда­
ментами, а также состоянием конструкций со­
оружений, которые будут выявлены при их осви­
детельствовании.

17. Расчетные сопротивления оснований по­
вышаются, если в процессе производства строи­
тельных работ обеспечивается искусственное 
увеличение плотности и связности грунтов ос­
нования путем глубинного водопонижения, 
электроосушения, трамбования и т. п.

Пределы увеличения расчетных сопротивлений 
устанавливаются по техническим условиям.

Расчет оснований по устойчивости

18. Расчетное состояние по устойчивости ос­
нования определяется образованием в грунте 
поверхности скольжения, охватывающей всю 
подошву сооружения. При этом считается, что 
нормальные и касательные напряжения а и т 
по всей поверхности скольжения достигают со­
отношения, соответствующего предельному рав­
новесию (прочности грунта), определяемого по 
формуле

(6.9)

где 'f — угол внутреннего трения грунта; 
с — удельное сцепление грунта.

19. Расчет оснований по устойчивости произво­
дится по формуле (6Л0)

где N  — заданная расчетная нагрузка на основа­
ние в наиболее невыгодной комбинации;

Ф — несущая способность основания для дан­
ного направления нагрузки N.

20. Несущая способность Ф основания опре­
деляется:

а) при песчаных или крупнообломочных грун­
тах — по расчетному значению угла внутреннего 
трения грунта, принимаемому поданным иссле­
дований грунтов, а для расчета оснований соору­
жений II и III классов за исключением гидро­
технических — по табл. 5;

б) при глинистых грунтах — из условия, что 
касательные напряжения вдоль поверхности 
скольжения равны расчетному сопротивлению 
глинистого грунта срезу, принимаемому по дан­
ным исследования грунтов с учетом изменения 
природного состояния грунтов вследствие их 
уплотнения за период возрастания нагрузки на 
основание, а также возможного изменения струк­
туры верхнего слоя основания при производстве 
работ.

21. Расчет по устойчивости оснований из 
илов любой влажности, а также из глин и су­
глинков, природная влажность которых превы­
шает влажность на границе раскатывания больше 
чем на 2/3 числа пластичности, должен произво­
диться с учетом гидродинамических объемных 
сил, возникающих в процессе возведения соору­
жения вследствие выжимания под нагрузкой 
воды, заполняющей поры грунта.

Величина и направление гидродинамических 
сил определяются по техническим условиям.

22. Расчет по устойчивости скальных основа­
ний производится на скалывание по поверхности 
наименьшего сопротивления, определяемой при 
инженерно-геологических исследованиях в за­
висимости от направления- и распределения тре­
щиноватости и слоистости.

Расчетное сопротивление скального грунта 
скалыванию R CK определяется по данным иссле­
дований грунтов.

§ 5. ОСНОВАНИЯ ИЗ МАКРОПОРИСТЫХ ГРУНТОВ
1. Толщи макропористых грунтов, исполь­

зуемых для возведения на них зданий и про­
мышленных сооружений, характеризуются вели­
чиной условной просадочности при замачивании 
Их, определяемой по формуле

4пр= Ф А >  (6.П)
i

где о; — относительная просадочность грунта, 
определяемаяпоформуле (6.1) для каж­
дого слоя макропористого грунта при 
давлении р —3 tcejcM2-, 

hf — толщина того же слоя грунта в см.
Суммирование по формуле (6.11) производится 

в пределах толщи макропористых грунтов, за­
легающих от подошвы наименее заглубленного
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фундамента до поверхности, расположенной на 
1,0 м  выше среднего годового горизонта грунто­
вых вод, или до кровли слоя грунта толщиной 
не менее 3 м,  для которого при давлении 3 кг/см3, 
величина 3 ^  0,02. Слои такого грунта толщи­
ной менее 3 м, залегающие в указанных пределах 
расчетной толщи, при суммировании по формуле 
(6.11) не учитываются.

2. Выбор мер, обеспечивающих эксплуата­
ционную пригодность зданий и промышленных 
сооружений, возводимых на макропористых 
грунтах и объединенных общей системой водо­
провода, канализации, теплофикации и т. п., 
производится в зависимости от категории про- 
садочности толщи макропористых грунтов, опре­
деляемой по табл. 11.

Категории просадочности толщи макропористых 
грунтов

Таблица 11

№
п'п

Категория просадочности 
толщи Дпр в см

1 I От 5 до 15
2 п » 1 6 »  50
3 ш Более 50

3. Основания из макропористых грунтов, 
толща которых относится к I категории проса­
дочности, должны предохраняться от просадки 
только планировкой территории, устраняющей 
возможность скопления атмосферных и произ­
водственных вод вблизи зданий и сооружений 
в процессе строительства и эксплуатации, и 
устройством вокруг зданий отмосток или тро­
туаров шириной не менее 1,50 м.

4. В основаниях из макропористых грунтов, 
толщи которых относятся к II или III категории 
просадочности, должно быть обеспечено устра­
нение просадочных свойств грунтов или предо­
хранение грунтов от замачивания.

5. Устранение просадочных свойств грунтов 
оснований обеспечивается глубинным уплотне­
нием основания грунтовыми сваями, поверхност­
ным уплотнением его тяжелыми трамбовками, си­
ликатизацией грунтов в основании или другими 
способами, при этом мероприятия по предохра­
нению от замачивания не применяются.

6. Предохранение основания от замачивания

при II и III категориях просадочности толщи 
обеспечивается путем:

а) планировки территории (п. 3 § 5);
б) компоновки генеральных планов промыш­

ленных предприятий и населенных мест, исклю­
чающей замачивание грунтов в основаниях зда­
ний и сооружений от просачивания воды из водо­
водов, бассейнов, градирен, цехов с мокрым 
технологическим процессом и т. д.; в случае 
невозможности такой компоновки водоводы 
должны укладываться в лотках или тоннелях 
с выпуском для воды; в проектах водоводов, 
а также бассейнов различного назначения долж­
ны быть предусмотрены устройства для контроля 
за утечкой воды;

в) укладки труб внутреннего водопровода и 
канализации согласно указаниям главы III-Б . 9;

г) устройства водонепроницаемых полов в зда­
ниях с мокрым технологическим процессом и в 
котельных с отводом воды в канализацию.

7. Здания и сооружения, возводимые на тол­
щах макропористых грунтов III категории про­
садочности, в случае если просадочные свойства 
грунтов не устраняются, а применяются меры 
по предохранению основания от замачивания, 
должны быть специально приспособлены к мест­
ной просадке основания.

8. Расчетная величина просадки основания 
гидротехнических сооружений, а также зданий и 
промышленных сооружений, специально при­
спосабливаемых к просадкам основания (п. 3§4), 
вычисляется по формуле (6.11), при этом отно­
сительная просадочность определяется при рас­
четном давлении для середины рассматривае­
мого слоя от веса сооружения и залегающих 
выше грунтов.

Суммирование по формуле (6.11) производится 
с учетом всей толщи макропористых грунтов, 
залегающих между подошвой сооружения и кров­
лей немакропористого грунта, ниже которого 
нет макропористых грунтов.

9. Глубина заложения фундаментов на макро­
пористых грунтах назначается в соответствии 
с указаниями § 3 настоящей главы.

Для макропористых грунтов II и III категорий 
просадочности толщи глубина заложения фун­
даментов должна приниматься не менее 1,0 м 
и не менее глубины, на которой число рыхло 
заполненных ходов землероев не более двух на 

I 1 м 2 дна котлована.

§ 6. СВАЙНЫЕ ОСНОВАНИЯ

1. Нормы настоящего параграфа распростра- 2. Расчет на вертикальную нагрузку основа- 
няются на расчет оснований из свей железобе- ний из свай, концы которых упираются в скаль- 
тонных, бетонных, металлических и деревянных, ный и крупнообломочный грунт или в глину
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с влажностью, не превосходящей влажности на 
границе раскатывания, и коэффициентом пори­
стости не более 0,5 (сваи-стсйки), производится 
по формуле

Qs£i<2>, (6,12)

где Q — расчетная вертикальная нагрузка на 
основание; 

i — число свай;
Ф — несущая способность сваи как стойки, 

работающей на осевое сжатие.
3. Расчет оснований из свай, концы которых 

располагаются в грунтах, не упомянутых в п. 2 
(висячие сваи), производится по деформациям 
с соблюдением следующего условия:

Д < / ,  (6.13)

где Д — деформация свайного основания от 
нормативной нагрузки;

/  — предельная деформация основания 
(п. 6 §4).

Вертикальная нагрузка на одиночную сваю, 
определенная при расчете основания по дефор­
мациям [формула (6.13)] и умноженная на коэф­
фициент перегрузки, не должна быть больше 
предельного сопротивления сваи в грунте, 
определяемого согласно техническим усло­
виям.

4. Осадка основания из куста висячих свай 
принимается равной осадке одиночной сваи в 
тех же грунтах при соблюдении одного из сле­
дующих условий:

а) расстояние между осями свай больше V4 
длины сваи;

б) число свай менее 5;
в) число продольных рядов свай не более 3, 

а соотношение размеров свайного основания 
в плане при этом более 5.

5. Осадка одиночной сваи определяется на 
основе испытания ее пробной нагрузкой.

П р и м е ч а н и е .  Исключения допускаются только
в простейших случаях, предусмотренных техническими
условиями.

6. Расчет основания из куста висячих свай по 
деформациям в случаях, не предусмотренных п. 4 
настоящего параграфа, производится, как для 
сплошного фундамента на естественном основа­
нии, имеющего размеры в плане, что и ростверк 
свайного основания, а глубину заложения — на 
уровне нижних концов свай. По вертикальным 
граням такого фундамента должны быть прило­
жены реактивные касательные силы от сопро­
тивления грунта срезу.

7. Свайные основания набережных, плотин 
и других сооружений, подверженных воздей­
ствию односторонних горизонтальных нагрузок, 
должны рассчитываться по деформациям [фор­
мула (6.13)] и по устойчивости (§ 4 настоящей 
главы).

8. Длина свай в пределах толщи грунта при 
воздействии на них горизонтальных нагрузок 
должна быть не менее 5 м.

9. Деревянные сваи и ростверки должны рас­
полагаться ниже наинизшего уровня грунтовых 
вод.

§ 7. ОСНОВАНИЯ ГИДРОТЕХНИЧЕСКИХ СООРУЖЕНИЙ

1. Расчет оснований гидротехнических соору­
жений должен производиться в соответствии 
с указаниями § 4 и настоящего параграфа.

2. Основания напорных сооружений должны 
рассчитываться на горизонтальные смещения (по 
деформациям) под воздействием усилий, возни­
кающих при максимальном напоре на сооруже­
ния, а также на скольжение по поверхности ос­
нования (на устойчивость) по техническим усло­
виям на проектирование оснований гидротех­
нических сооружений.

3. Основания напорных сооружений должны 
рассчитываться с учетом фильтрационного про­
тиводавления на подошву сооружения; расчет 
оснований этих сооружений на устойчивость 
должен производиться с учетом действия на 
грунт объемных гидродинамических (фильтра­

ционных) сил, если эти сооружения основаны на 
песчаных или глинистых грунтах.

При глинистых грунтах, природная влажность 
которых превышает влажность на границе рас­
катывания более чем на 3/4 числа пластичности, 
надлежит учитывать нестабилизированное со­
стояние грунтов в соответствии с п. 20 § 4 на­
стоящей главы. Метод учета нестабилизирован- 
ного состояния грунта устанавливается техни­
ческими условиями на проектирование основа­
ний гидротехнических сооружений.

Учет гидродинамических сил должен произ­
водиться также при расчете на устойчивость 
оснований набережных или других сооруже­
ний, у которых может образовываться подпор 
грунтовых вод со стороны суши (например, в 
морских сооружениях во время отлива).
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4. Устойчивость оснований напорных гидро­
технических сооружений наряду с соблюдением 
общих требований надлежит обеспечивать пу­
тем снижения противодавления фильтрационного 
потока и вовлечения в работу более глубоких 
слоев основания.

5. Возведение морских оградительных соору­
жений на слое ила толщиной более 5 м должно 
производиться после уплотнения его слоем песка, 
свободно пропускающим воду и не разрушающим 
структуры ила.

П р и м е ч а н и е .  При толщине слоя 5 м и менее 
использование ила в качестве основания не рекомен­
дуется.

6. Основания всех сооружений должны быть 
защищены от подмыва, а основания напорных 
сооружений, кроме того,—от прорыва напор­
ным фильтрационным потоком, а также от вы­
носа из основания мелких частиц грунта.

В основаниях, содержащих растворимые ми­
нералы, выщелачивание которых вызывает сни­
жение прочности основания и увеличение его 
водопроницаемости, необходимо предотвратить 
полностью или снизить выщелачивание мине­
ралов до практически безопасных пределов дей­
ствия фильтрационных потоков.

Величины, характеризующие выщелачивае- 
мость грунтов, должны устанавливаться на ос~ 
нове специальных исследований.

16 Строительные нормы п правила, ч. И
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